12 路岛日本

远望角

动辄数千元的二手房评估费该由谁承担?

白领小郑在江苏昆山购买了一套70多万元的二手房,按房产中介要求交了3730元的贷款评估费,相当于房子总价的5%,却根本没有人上门评估,就是花钱拿个报告。

今年以来,楼市交易升温,很多购房者在申请二手房商业贷款时,往往被要求缴纳一笔动辄数千元的评估费。这笔钱该由购房者承担吗?



评估收费标准不一旦"走过场"

所谓"房产评估费"是指银行在审核贷款时,对购房者抵押的房屋价值进行评估,以控制贷款风险,一般由第三方机构来执行。

记者多方走访并以购房者身份咨询发现,在上海、北京、济南、南京、南宁等多个城市,向购房者收取房产评估费是普遍现象。多数银行将房产评估作为贷款的前置条件,并要求贷款申请人承担评估费,由评估公司收取,收费标准为房价的1‰-5‰不等。

上海市民杨女士通过中原地产购买了一套宝山区的二手房,总价175万元。完成房产过户、银行发放贷款前,杨女士突然接到中介电话,称需缴纳一笔1750元的评估费,银行才能放贷。为了顺利拿下房贷,杨女士如数交纳了这笔费用。

记者调查发现,房产评估收费标准不一,议价弹性很大。"如果房子总价达到500万元,评估费能享受7折优惠。"知名中介机构德佑地产一名贷款专员说。另一家中介工作人员则透露,如果能找到熟人打招呼,最低可只收500元。

根据住建部房地产估价规范,注册房 地产估价师必须到估价对象现场,实地查 勘估价对象状况,还要现场拍照记录。但 很多购房者反映,所谓评估只是花钱买报 告的"走过场"。

杨女士告诉记者,交完钱就没人再提评估的事,她既没见到估价人员,也没看到评估报告。昆山白领小郑说,整个过程都没有评估人员进过家门,最后只收到一张标有"预收评估费"字样的收据,连发票都没有。

钱进了谁的口袋?

今年1月,发改委放开包括房地产价格 评估在内的7项服务价格,要求严格遵守反 垄断法等法律法规,不得以任何理由限制 服务、指定服务,或截留定价权。

记者调查发现,尽管银行声明收费是由第三方机构进行,但多数银行均有指定的合作评估机构,消费者可以在三至五家合作机构中"随机"选取。记者以买房者身份咨询时,建设银行昆山分行工作人员明确说,办理贷款必须进行房产评估,而且必须通过与建行合作的评估机构办理。

"银行指定评估机构,显然剥夺了消费 者权益保护法关于消费者自由选择的权 利。"上海市消费者权益保护委员会法律与 理论研究部主任汪鸫说。

有银行业内人士透露,部分银行与评估机构之间存在利益返点,返点的比例甚至可达到一半,银行内部分支行之间、支行与客户经理之间再进行相关利益分配。还有业内人士告诉记者,银行一些不好走账的招待费、活动费,也会让评估机构承相。

即使部分银行已经不要求购房者承担评估费用,但房产中介与评估机构依旧利用信息不对称向购房者"下手"。记者以前述杨女士的身份到贷款行兴业银行咨询,信贷工作人员告知,兴业银行根本就没有要求贷款者必须做房产评估。

该不该由消费者承担?

2006年,原建设部、央行、银监会下发《关于规范与银行信贷业务相关的房地产抵押估价管理有关问题的通知》,规定"房地产抵押估价原则上由商业银行委托,但商业银行与借款人另有约定的,从其约定。估价费用由委托人承担。"

法律界人士认为,评估是银行内部风控的手段,依据谁委托谁付费原则,商业银行应当承担二手房评估费用,但部分银行及中介要求购房者承担,有滥用强势地位追求不当利益之嫌。

曾在房产公司任职的上海星瀚律师事务所主任卫新说:"'通知'中提到的'另有约定',是银行在少数情况下与借贷人协商约定的特殊情况。部分银行忽略原则条款,将约定条款变成市场惯例,利用购房者对业务流程不熟悉、信息不对称,转嫁收费,侵害了消费者权益。"

2013年6月,北京、天津等17个城市的 消费者组织提出,对二手房等抵押物的评估 是商业银行应承担的职责与义务,不应转嫁 给消费者。江苏省物价局更明文规定,商业银行应依法承担尽职调查、押品评估等相关成本,不得强行指定金融消费者到相关机构或企业接受资信调查、抵押评估、公证、保险等服务,与相关机构或企业实现利益分成。

"银行内部风控需要却让客户买单,暴露出相关部门的监管缺失。"一位银行业内人士说。

在一个交易活跃的二手房市场,通过历史交易数据和行业研判,完全可以便捷地了解市场的真实状况。对外经贸大学金融学院兼职教授赵庆民说:"二手房评估相对简单、程序化,过高的收费、丰厚的利润为各方留出牟利空间,建议物价部门对这笔费用设立上下限进行规范。"

"斩断房产评估灰色利益链,仅凭一纸通知或者地方消协的维权呐喊,难易奏效。"中德证券银行业分析师佘闵华表示,希望相关部门进一步规范收费,对当前市场存在的转嫁行为、利益分成等严肃处理,严厉追责。

旦以。 (据新华社)

阅兵台

导弹"巨无霸"是怎么看齐的

每次阅兵盛典,当壮阔整齐的导弹方阵厘秒不差通过天安门时,总会给人以强烈的视觉和心理的震撼。

许多人会问,导弹"巨无霸"是怎样看齐的?胜利日阅兵前夕,记者走进位于京郊的阅兵训练基地探寻答案。

"看齐"有多难:纠正1厘米偏差至少要行进30米

在宽阔的阅兵训练道上,正在进行合练的第二炮兵导弹方阵一眼望不到头,钢铁长龙发出阵阵轰鸣。

在压轴方队,一枚枚被誉为"巨无霸"的某新型战略导弹,是典型的"四超"装备——超高、超宽、超长、超重。

它的车身比七八辆小轿车首 尾相连还长,车高近3人高,几辆 "巨无霸"并排停放在一起,几乎占 了训练道的一大半。还未驶近,一 股强烈的压迫感就扑面而来。

"受阅装备要看齐,涉及等速、

骑线、标齐、卡距等多个方面,驾驶过程中必须做到眼观六路、耳听八方。"一级军士长陈喜文,是有着20多年驾龄的"兵王"。

他指着驾驶室的10多块仪表盘说,除了要严格"关照"好这些仪器的数据外,还得注意方向盘、道路情况等因素。

记者尝试坐到驾驶员位置,发现通过后视镜几乎看不到车尾。特装驾驶员蒋圣勇说,如果发现整个方队没有看齐,要想纠正1厘米的偏差,至少要向前行进30多米。

怎么看齐的:精湛技术+辅助设备

长长的导弹方阵里,在一辆特装车的驾驶室中,"全军红旗车驾驶 员标兵"唐俊双目凝视,发动车辆、 松开离合、轻踩油门,一路前进。

数字转速表上的数字,始终保 持在一个固定数值上,没有发生丝 毫变动。

"要练就这种一踩准、稳到底的硬功夫,可不是件容易的事。"唐 俊所在方队党委书记陈前说。

到底难不难,一试便知分晓。 得到特别批准,记者坐进驾驶室体验,试着踩了两脚油门,只见数字转速表上的数字,左右飞快地跳动。

陈前笑着说:"阅兵训练中,这样的跳动是不允许发生的。"考核时,发动机转速每出现1转偏差,行驶100米就会带来数厘米的偏差,就会被判为不及格。

为了练就过硬的驾驶技能,导 弹方阵近百名特装驾驶员无论什 么时间,都在踩油门找感觉。

哪怕是休息间隙,垃圾斗、折叠椅被当成踏板用来辅助练习,就连睡觉时间也常常发生驾驶员睡梦中练"脚功"的故事。

在一些发射车的油门踏板上,还 可以看到几组数量不等、粗细不一的 弹簧。原来,这是根据每名驾驶员的 不同感觉,量身打造出来的,通过这 个可实现对油门的精确控制。

一天中午,一级军士长夏建陆 正在逐个车顶安装一根红白相间 的参考杆,认真调整双向摄像头的 角度。这位"导弹兵王"介绍说,正 在安装一套辅助标齐的设备。

这个设备采用打靶时的"三点一线"原理,通过两个摄像头,及时发现调整导弹战车的位置,一举破解了标齐训练的多个难题,相当于给"巨无霸"装上了一双看齐的"慧眼",大大提高了训练效益。

看得有多齐:同一排面导弹螺丝钉都在直线上

在前不久上级组织的一次考核中,第二炮兵装备方队取得了骄人成绩:两个排面间的间距误差1厘米,等速误差0秒,骑线误差1厘米,标齐误差0厘米,远远超过阅兵训练大纲规定的要求。

现场考核组给出这样的高度 评价:"驾驶员用他们精湛的技术, 实现了完美的人车结合。"

这并不是偶然的成绩。有一次,第二炮兵为检验驾驶员在没有高科技器材辅助情况下的驾驶能力,在没有预先通知的情况下,切断了所有电子辅助器材的电源。

没想到,所有的驾驶员都凭借 过硬的基本功完成了考核,成绩全 部在合格范围以内。 还有更绝的。200 米长的训练场上,间隔4米摆放一个中间镂空的骑线检查板,在车辆中心位置倒挂一个"T"型检查杆,让其在检查板不到2厘米左右的间隙中通过。

第二炮兵装备方队所有车辆 排成一列,依次驶过,50个检查板 竟然没有一个被"T"型杆打倒。

在又一次上级组织的联合演练中,"巨无霸"导弹车稳步驶来, 以完美的队形通过检阅台。

10多台专门布置的摄像机, 从不同角度对准了导弹方阵。结 束后通过录像回放发现,导弹装备 车动作整齐划一,连同一排面的螺 丝钉都在一条直线上!

胜利日阅兵的多个首次

▲9月3日胜利日阅兵中,将军 们将率领徒步和装备方队通过天安 门,空中梯队也有多名将军执驾长 机。阅兵首次由将军担任领队。将

▲一支由千余名军校学员组成的解放军合唱团将在胜利日阅兵上首次亮相。这是我国阅兵史上的第一次,也是世界阅兵史上第一支全部由军校学员组成的合唱队伍。

▲在胜利日阅兵中,一支由 1000多名官兵组成的联合军乐团 将以全新阵容亮相。其中,百余名 军领队50多人,平均年龄53岁,最大的58岁,都是担任现职的中将、少将。训练他们的主教官一人,33岁——军衔:上尉。

合唱团由千余名在校就读的 军校学员组成,队员平均年龄21 岁,有刚入学仅一年的新生,也有 在部队任职后重返校园的研究生 学员。合唱团全部为男学员。

从全军各部队选拔的女兵演奏员 将参加演奏,这是新中国成立以来 的首次。 (据新华社)